

## **Отзыв**

**на автореферат кандидатской диссертации Тохировой Нозанин Амруллоевна на тему: «Права человека как правовые и социальные ценности общества», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.01 - теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки)**

Важными и актуальными вопросами современной отечественной юридической науки является вопросы о роли и значении правовых ценностей в жизни таджикского общества, насколько правовые ценности коррелируют с другими социальными ценностями нашего общества, каково влияния правовых ценностей на формирования правовой духовной сферы человека и на эффективность правоприменительной практики, каковы возможности права быть целью и средством для удовлетворения социально справедливых, прогрессивных потребностей и интересов граждан и общества, какие ценности содержит в себе право, какие ценности оно приносит в жизнь общества и человека и т.д.

По данному вопросу в исследованиях современных отечественных авторов проделана определенная работа.

Помимо этого, в рамках решения этих вопросов следует рассмотреть вопрос о правах человека как социальной ценности. Поэтому, выбранная Тохировой Н.А тема диссертационного исследования является актуальной, так как в ходе своей работы она пытается решить поставленные выше проблемы. Важность диссертационной работы Тохировой Н.А заключается ещё и в том, что она рассматривает вопросы о правовых ценностях, о ценностях в праве в ракурсе признания права абсолютной ценностью и в рамках основных универсальных правовых ценностей, коими являются свобода, справедливость и равенство.

Развитие правовой системы нашего государства и её соответствие духу времени зависит от решения этих вопросов, так как в современном мире человек, его права и свободы объявлены высшей ценностью и находятся под защитой государства.

В настоящее время, в свете вышесказанного, актуализируется проблема претворения в жизнь провозглашаемых в законодательных актах прав человека, усиления механизма их реализации в повседневной жизни.

На основе этого можно утверждать, что данное исследование обладает несомненной значимостью и актуальностью, которая усиливается в связи с тем, что в нашей юридической науке рассмотрение этих вопросов находятся на начальном этапе изучения. Конечно, в последнее время ряд таджикских ученых уделяют особое значение вопросу о правах человека и различным его аспектам, но, диссертант поставила задачу рассмотреть права человека в качестве социальной ценности, то есть в рамках ценностной парадигмы. Данный подход весьма актуален в ходе обсуждения вопросов о правовом государстве, формировании гражданского общества и упрочения демократии.

На наш взгляд, достоинством работы является анализ и уточнение смысла и значения ряда важных для юридической науки концептов, таких как - социальные ценности, правовые ценности, ценности в праве и т.п.

Исходя из этого, Тохирова Н.А выявляет процесс изменения содержания правовых ценностей в новых условиях демократии и правового государства. Более того, диссертант обосновала идею о том, что права человека являются высшей конституционной ценностью нашего государства, что непосредственно является показателем уровня развития правовых основ таджикской государственности.

Новым является подход, выбранный диссертантом, в рамках которого она осуществляет исследование поставленных задач, а именно конструктивная аксиология. Следует заметить, что ряд российских исследователей при анализе данных проблем исходили из позитивистского подхода. Но думаем, Тохирова Н.А права, утверждая, что в решении проблем прав человека как социальных ценностей, правомерно исходить и использовать все подходы, так как они дают возможность рассмотреть все аспекты и стороны данного вопроса.

Очень своевременно, диссертант рассматривает классическое и неоклассическое понимание прав человека на основе существующих

международных документов по правам человека. Это дало ей возможность продемонстрировать свою позицию как самостоятельного исследователя.

В этой связи особо хотелось бы отметить, что работа обладает несомненной теоретической и практической значимостью, так как её содержание способствует дальнейшему рассмотрению указанных вопросов и проблем, развивают и дополняют общую теорию права, обогащая её идеями о ценности права, правовых ценностях. Особо хотелось бы заметить, что положения и выводы диссертации будут способствовать формированию правового сознания, правовой культуры граждан в целом, молодежи в особенности.

Также теоретическое значение диссертационного исследования заключается в возможности применения научных результатов данной работы в процессе дальнейшего исследования прав человека.

Вместе с тем исследование не лишено некоторых дискуссионных положений, которые нуждающихся в уточнении или дополнительной аргументации:

На наш взгляд, диссертанту следовало бы в краткой форме изложить существующие международные факторы, противоречащие национальному представлению о правах человека как ценности и оказывающие негативное влияние на суверенное развитие отдельно взятого государства.

Автореферат отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретическая и практическая части автореферата сбалансированы.

Содержание автореферата соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы. Предложенные в работе выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам, являются убедительными и достоверными.

Исходя из этого, можно заключить, что диссертация Тохировой Нозанин Амруллоевны является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, обладающей высоким научным уровнем, имеющей

значение для развития соответствующей отрасли знаний, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история правовых и политических учений.

Директор Национального центра  
законодательства при Президенте  
Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук, доцент



Саидзода И.Х.

Подпись Саидзода И.Х. заверяю  
Начальник ОК. Курбонзода Ш.



Саидзода И.Х.

Директор Национального центра законодательства при  
Президенте Республики Таджикистан, кандидат  
юридических наук, доцент,  
г. Душанбе, улица А. Ахмадова 13, телефон 227-47-71,  
e-mail: [saidov.izzat@mail.ru](mailto:saidov.izzat@mail.ru)